
ШАХМАТНЫЙ ЛИСТОКЪ. 

Ж  5 3 .

(Се н т я б р ь  1 8 8 !  года).

Отвѣтъ на вопросъ, предложенный въ апрѣльскоыъ выпускѣ Шахматнаго Лист­
ка.—Новый трудъ Н. И. Петровского надъ киперганыо Петрова, посвященной 
Морфи.—ЬІѢсколько словъ о способ* составленія проблемъ и сократимости ихъ 
рѣшеній.—Объяснение по поводу одной изъ бывшихъ въ Листкѣ задачъ.—Одна 
партія пзъ матча Колиша съ Андерсеномъ. — Пять игоръ Гейдебрапда фонъ 

деръ Лаза съ Ганстейномъ.—Задачи.—Корреспонденция,

Въ ПІахматномъ Дисткѣ за анрѣль текущаго года мы соббщили 
варьяцію г-на Водзинскаго на тему проблемы, составленной А. Д. Пет- 
ровымъ въ честь знаменитаго МорФи. При томъ мы замѣтили, что 
маневры, которыми авторъ варьяціи выну ж даетъ обратный матъ, - 
подлежать значительному сокращенно и приглашали любителей за­
няться отысканіемъ этого сокращенія. Одеимъ словомъ, мы пред­
ложили придуманное г-мъ Водзинскимъ положеніе не какъ задачу, 
гдѣ число ходовъ обыкновенно за равѣе опредѣлено, а какъ та­
кой шахматный этюдъ, въ которомъ именно требуется отыскать 
кратчайшій путь къ достижению извѣстной цѣли. Бгьлые натна- 
ютъ и заставляютъ ъерпыхъ сдѣлатъ матъ; во сколько хс- 
довъ? Въ такой ’®ормѣ поставленъ былъ вопросъ. Онъ не остался 
безъ отвѣта: изъ многихъ городовъ Россіи мы получили письма 
съ различными рѣшеніями проблемы въ тридцать, радцать семь, 
двадцать пять ходовъ, Некоторые изъ ѳтвхъ рѣшеній очень замы-
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cio ваты и обнаруживают  ̂ въ открынишхъ ихъ любителяхъ осно­
вательное знаніе шахматнаго дѣла, но всѣ они уступаютъ рѣше- 
нію H. И. Петровскаго, который вынуждаетъ обратный матъ въ 
двадцать два хода. Сообщая здѣсь это рѣшеніе мы приводимъ всѣ 
его существенные варіянты, но считаемъ совершенно лишнимъ 
выписывать такіе варіянты, которые, не измѣняя сущности дѣла, 
легко будутъ угаданы всякимъ сколько нибудь внимательныыъ чи- 
тателемъ.

ПОЛОЖЕНІЕ ШАШЕКЪ.

Ръніеніе Н. И. Петровскаго.

Б ѣ л ы е. Ч ер н ы е.

1) f 1 — ЬЗ -f- Ь8 — g8
2) ЬЗ — еб g8  — Ь8  (А..) (В .)

(C.) (D .)
3) еб — Ьб -j- Ь8  — g8

4) f7 — f4 Слонъ на Ь2, сЗ, d4, е5,
f6 или Ь8.

5) f4 — g4 —}— Слонъ на g7



*
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6) h6 — еб -j- g8 — h8 (*)
7) g 4 - M  + g7 — h6
8) Ь7 — Ь8 -І- h8 — g7
9) h4 — g4 —j— h6 — g5

■10) Ь8 — Ъ7 —i'­ g7 — h.8
l l )  еб — с8 —j— g5 — d8
12) g4 — h4 —J— h8 — g8
13) d5 — еб g 8 — f8
14) еб — f 5 f 8 — g8
15) f 5 — g6 g8 — f 8
16) g6 — h7 f 8 — e8
17) h7 — h8 e8 — f 8
18) bl — h7 f 8 — e8
19) h4 — e4 —)— e8 — f 8
20)  b7 — f 7 -j- f8 — f7°
21) c8 — еб -j- f7 — f8
22) еб — f6 - f d8 — f6°X

(À.)
2 ) .................. Слонъ наеб, d 4 ,сЗшшЬ2.
3) f7 — f4 - f g8 — h8
4) еб — Ьб 4 - h8 — g8 '
5) f4 — g4 —j— Слонъ на g l.

ікъ въ главномъ варіянтѣ.
(В.)

2 ) ................... al — f 6
3) f 7 — Ь7 4 - g8 — f8
4) еб — с8 -J- f 6 — d8
5) h7 — hl f 8 - g 8
6) d5 — еб g8  — f 8
7) еб — f 5 f 8  — g8

8 ) f 5 — g6 g8  — f 8

(*) Ч е р н ы е  м ог.ш  бы пойти королем ъ на f 8 ,  но въ  таком ъ случаѣ  бѣ лая  ладья 

прямо д а е т ъ  ш а х ъ  н а  Г4, заставляя и х ъ  заслониться слономъ н а  f 6 ,  вслЬдсгвіе 

чего рѣ ш еніе  очевидно со крати тся . М ы  у ж е  сказали вы ш е, что  такого рода ва- 

р іян ты  н ѣ т ъ  н адобности  приводить вполнѣ .

*



—  214 —

9) g6 -  h7 , f 8 -  e8
10) h7 — h8 e8 — f 8
11) bl — h7 f8 — e8
12) h i — el -(- e8 — f 8
13) b7 — f 7 f8 — f7°
14) c8 — e 6 —(— f 7 — f 8
15) еб — f 6 - f d 8 — f6°X

( c .)
» ) .............. ... al — h8
3) И  — hi g8 — f 8
4) h7 -  h5 Слонъ на g7, e5, d4, c3,

5) h5 — f 5
b2, a l (a) . 
Слонъ на f6

6) еб — d7 f 8 — g8
7 ) d7 — c8 —j— f 6 -  d8
8) f 5 — h5 g8 — f 8
9) d5 — еб f8 — g8

10) еб — fö ê'8 — f 8
11) f 5 — g6 f 8 — g8
12) h 5 — h l g8 — f 8
13) g6 — h7 f 8 — e8
14) h7 — h8 e8 — f 8
15) Ы — h7 f 8 — e8
16) hl -  e l + e8 -  f'8
17) b7 — f7 4 - f8 — f 7°
18) c8 — еб -f- f7 — f 8
19) еб — f6 4 - d8 — f6°X

(*•)
4 ) -------- Слонъ на f6
5) еб — ç8 —j— f 6 — d8
6) d5 — еб и т. д. вынуждая обратный матъ на lff-мъ

ходѣ.

m
a ) .................. a l — g7
3) f 7 _ f 3  - f g8 «- h8
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4) f 3 — ЬЗ g7 — h6
5) Ь7 — Ѣ8 — h8 — g7
6) h3 — g3 —f- h6 — g5
7) 'Ъ8— Ѣ7 + g7 — h8
8) еб — с8 -j- g5 — d8
9) g3 - h 3  + ii8 — g8

10) d5 — еб g8 — f 8
11) еб — f 5 f 8 - g 8
12) f 5 — g6 g8 — f 8
13) g6 — h7 f 8 — e8
14) h7 — h8 e8 — f 8
15) bl — h7 f 8 — e8
16) h3 — e3 —|— e8 — f 8
17) b7 — f 7 -j- f8 — f 7°
18) c8 — еб - f f 7 — f 8
19) еб — f 6 - f d8 — f 6°X

Занимаясь рѣшеніемъ кипергани г-на Водзинскаго, г-нъ Петров- 
скій вздумалъ еще разъ внимательно пересмотрѣть и самый ея 
первообразъ т. е. проблему Петрова, посвященную МорФи.

Огромное превосходство сидъ со стороны бѣлыхъ (шерзь, двѣ 
ладьи и конь противъ коня) и крайне нб выгодное положеніе чер- 
наго коня на клѣткѣ a l  естественно наводятъ на мысль, что 
игрокъ, владѣющій бѣлыми, можетъ заставлять непріятельскія шаш­
ки приходить въ самыя разнообразный положенія, а изъ  этого пря­
мо вы текаетъ возможность вынудить обратный матъ нѣсколышми 
различными способами. Этой мыслью руководился г-нъ Петровскій 
при своихъ новыхъ изысканіяхъ. Но чтобъ вполнѣ понять ихъ 
значеніе. необходимо припомнить вкратцѣ исторію проблемы, о  ко­
торой идетъ рѣчь. Она была напечатана въ  первый разъ  въ  Шах- 
матномъ Листкѣ за апрѣль 1 8 5 9  года (*). Ровно черезъ полъ-года

CJ При этомъ въ діаграаму, изображающую задачу, вкралась маленькая не­

точность: одна изъ ладен поставлена на а7, тогда какъ ей слѣдѵетъ быть 
на Ь 7 .  Хотя это .обстоятельство нисколько не измѣняетъ рѣшенія, тѣмъ не 

менѣе мы, два мѣсща спустя, перепечатали проблему, въ испраьлепномъ видѣ 

(Шахм. Лист. 1859 года стр. 140).
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мы имѣли удовольствіе извѣстить читателей, что проблема р азга­
дана русскимъ любителемъ Н. И. П етровскш ъ и при томъ не въ  
сорокъ ходовъ. какъ она' была предложена, а въ  тридцать пять. 
Это рѣшеніе имѣетъ тотъ недоотатокъ, что допускаетъ варіянты, 
тогда какъ по мысли автора проблемы (не выраженной впрочемъ 
въ ея условіяхъ), веѣ ходы черныхъ должны быть Форсированы. Это 
побудило г-на Петровскаго вновь приняться за проблему и два мѣ- 
сяца спустя любители игры могли уже любоваться рѣшеніемъ въ  
двадцать девять ходовъ безъ всякихъ варіянтовъ. (Шахм. Лист. 
1 8 5 9  года стр. 3 1 3 ) .  Само собою разумѣется, что сокративъ рѣ- 
шеніе на одиннадцать ходовъ, г-нъ Петровскій употребилъ въ  дѣло 
совсѣмъ не тѣ маневры, которые имѣлъ въ  виду авторъ проблемы, 
такъ что даже окончательное положеніе шашекъ, какъ читателямъ 
уже извѣстно, получается иное. При всемъ томъ, всѣ эти рѣш е- 
нія (автора, Петровскаго въ  тридцать пять и его же въ двадцать 
девять ходовъ) имѣютъ одинъ общій характеръ въ  томъ отноше- 
ніи, что -черный король гонится изъ  занимаемаго имъ угла Ь8 по­
чти безпрерывными шахами, вокругъ всей доски, на первую ея по­
лосу, при чемъ кони дѣлаютъ весьма небольшое число ходовъ. На- 
противъ того теперь г-пъ П е т р о в о й  задался мыслью вынудить 
обратный м атъ совершенно новымъ путемъ, а именно: оставить 
непріятельскаго короля на восьмой полосѣ доски, привести своего 
къ нему въ  опозицію, заставить чернаго коня рядомъ прыжковъ 
приблизиться къ ихъ величествамъ, и там ъ. нанести рѣшительный 
ударъ. Понятно, что этотъ планъ рѣш енія несравненно замысло­
в а т  предыдущихъ: принудить короля, обязаннаго по правиламъ 
игры уклоняться отъ шаха, занимать какія угодно клѣтки —  не 
штука; но заставить непріятельскаго коня 

То смирно стоять подъ стрѣлами враговъ,
То мчаться по бранному полю, 

заставить его обскакать почти всю доску именно извѣстными 
прыжками —  трудность инаго рода! И г-нъ Петровскій побѣдилъ ее 
самымъ блестящимъ образомъ: онъ достигаетъ цѣли по выш еизъяс- 
ненному плану въ двадцать девять ходовъ безъ всякихъ варіян- 
товъ. Приводя здѣсь это по истинѣ великолѣпное рѣш еніе со



слѣдующими къ нему діаграммами, мы приглашаешь любителей 
обратить на него особенное вниманіе.

Первоначальное положеніе шашекъ.
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Ч Е Р Н Ы Е »

а Ь с  d e f g b
Б Б il bl E.

Новое рѣшеніе H. И. Петровскаго.

1) f l  — f6 + h8 — g8
2) f 7 — g7 —}— g8 — h8 -
3) f6 — Ь2 конь на c2 или ЬЗ.
4) g7 - g 3 - j - конь на d4.
5) gS - h 3  + h8 — g8
6) Ъ2 — g2 4 - g8 — f 8
7) g2 — g7 —|— f8 — e8
8) g7 -  f 7 + e8 — d8

9) f 7 — e7 4" d8 — c8
1 0 ) h3 — c3 4" d4 — сб
11) e7 — f7 c8 — d8
12) f7 — c7 + d8 — e8
13) c7 — c8 + сб — d8
14) b7 — g7 e8 — f 8
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15) c 3 ~ g 3 f 8 — e8
16) d5 — e5 e8 — f 8
17) - e5 — f5 f 8 — e8
18) f 5 — g5 . , e8 — f 8
19) g5 — h6 f 8 — e8
20) b l — d2 e8 — f 8
21) d2 — f 3 f 8 — e8
22) f 3 — g5 e.8 — f8
23) g3 — h3 f 8 — e8
24) h3 — h5 e8 — f 8
25) c8 ■— c5 —j— f 8 — e8
26) g l — e l -f- e8 — f 8
27) e7 — еб 4 - f 8 —  g8
28) еб — g6 4~ g8  — h8
29) g5 — f7 —j— d8 — f 7°X

Лоложеніе мата по новому РѣШЕНію Н. И. Петровскаго.

Ч Е a® SI foï 12«

8 Ж и
7 Щ Щ. ш ■
6 ш Ж
5 Ш. и  щ И Ж
4 И :Я и и
3 И и и ■
%

1 H
ШЖ.

шГт ’ШШ
Æwm.

■
a h с d е

в  ъ  »з ы  е .

f g h
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. Многим-г» можетъ показаться странньшъ, что такой знатокъ 

шахматнаго дѣла, какъ г-нъ Петровъ, не усмотрѣлъ кратчайшаго и 

красивѣйшаго рѣшенія имъ самимъ сочиненной проблемы. А ме­

жду тѣм ъ, подобные случаи не рѣдки; исторія шахматной игры мо­

жетъ указать большое число задачъ, составленныхъ знаменитыми 

шахматистами на огромное число ходовъ и разрѣшенныхъ впослѣд- 

ствіи игроками, далеко уступавшими въ сйлѣ авторамъ этихъ произ­

ведена, путемъ кратчайш ими Это странное повидимому явленіе 

объясняется довольно просто, если вникнуть въ самый способъ 

составленія шахматпыхъ проблемъ.

Извѣстно, что всякая сколько шібудь хорошая задача имѣетъ 

свою основную мысль, свою и д е ю ;  иныя основаны напримѣръ на 

пожертвованіи одной или нѣсколькихъ шаш екъ, другія на выигрышѣ 

времени, на двойномъ шахѣ, на превращены пѣшки въ  извѣстнаго 

Офицера и проч. и проч. Конечно, не всегда легко съ  точностію 

опредѣлить словами, въ  чемъ 'именно заключается идея той или 

другой проблемы, но всякій истинный шахматнстъ сознаетъ, чув- 

ствуетъ ея присутствіе, подобно тому какъ диллетантъ музыки чѵв- 

ствуетъ идею мелодіи, даже и тогда, когда не сумѣетъ перевести 

ее на простой человѣческій язы къ. Я не берусь рѣзко обозначить, 

въ  чемъ именно заключается непримѣръ идея кпперганей Петрова, 

а ктоже изъ  смысляіцихъ шахматное дѣло станетъ оспаривать, 

что ойѣ имѣютъ свой собственный с т и л ь , отмѣчены однимъ об- 

щимъ характеромъ.

Какъ бы то пи было, нѣтъ сомнѣнія, что основная мысль, о 

которой идетъ рѣчь, прежде всего раждается въ  головѣ сочинителя 

проблемы; но если онъ выразитъ ее во всей простотѣ т. е. 

посредствомъ какаго нибудь весьма несложнаго положенія, 

тогда задача будетъ елишкомъ легко разгадана. Ему необходимо 

предстоитъ замаскировать свою идею введеніемъ новыхъ, побоч- 

ныхъ комбинаций. Если онъ поіідетъ по этому пути не очень да­

леко, ограничится неболыпимъ измѣненіемъ первоначальнаго кон­

цепта, тогда, при нѣкоторой опытности и вниманіи, ему не трудно 

будетъ убѣдиться въ совершенной безошибочности своего произве- 

денія. Но если онъ задаеться мыслью создать проблему необычайно
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трудную, рѣшеніе которой требовало бы сорокъ, пятьдесятъ или 

болѣе ходовъ, и станетъ безпрестанно передѣлывать ея первобытную 

Форму, тогда легко можетъ случиться, что эти безпрерывныя пере- 

дѣлки породятъ новыя комбинаціи, посредствомъ которыхъ условія 

задачи могутъ быть выполнены короче, чѣмъ авторъ считалъ это 

возможнымъ. Понятно, что автору проблемы труднѣе открыть этотъ 

новый путь рѣшенія, чѣмъ всякому другому, именно потому, что 

мысли его заняты  тѣмъ способомъ, какой онъ имѣлъ въ  виду 

при ея сочиненіи.

Если мы полагаемъ, что знаменитые шахматисты не заслу- 

V живаютъ елишкомъ строгаго упрека за сочиненіе проблем ъ , 

рѣшеніе которыхъ подвергается впослѣдствіи сокращенно, то тѣмъ 

болѣе считаемъ безотвѣтственными журналы, припимающіе на свои 

страницы такого рода произведенія. Конечно, редакторъ всякаго 

шахматнаго обозрѣнія обязанъ при полученіи задачи убѣдиться 

прежде всего въ  томъ, что она вѣрна, т. е. что условія ея дѣйстви- 

тельно выполняются, согласно правиламъ игры ,въ  означенное число хо­

довъ. Но требовать отъ него ручательства въ  несократимости разгад­

ки такихъ сложныхъ энигмъ какъ напримѣръ кипергани Петрова 

или Беццеля— было бы крайне неосновательно. Припомнимъ, что 

проблема посвященная Іо р $ и  -сокращена хитрѣйшимъ изъ русскихъ 

Эдиповъ не прежде, какъ черезъ шесть мѣсяцевъ по ея напечатаніи, 

а для отысканія новаго рѣшенія потребовалось еще два года; можно 

указать и такія задачи, коихъ сокращенное рѣшеніе открыто послѣ 

того, какъ онѣ уже много лѣтъ  были извѣстны шахматной публикѣ. 

Впрочемъ, все сказанное относится только до шахматныхъ произ- 

веденій чрезвычайно сложныхъ, задуманныхъ на огромное число хо­

довъ. Что же касается проблемъ обыішовенныхъ, въ  пять, семь хо­

довъ, то онѣ конечно должны быть не только безошибочны, но и 

несократимы; по крайней мѣрѣ редакція Шахматнаго Листка упо- 

требляетъ всевозможное стараніе, чтобъ помѣщаемыя въ  немъ 

задачи соединяли оба эти свойства. Но на грѣхъ мастера нѣтъ, 

говорить пословица, и въ прошломъ мѣсяцѣ мы имѣли неосторож­

ность принять въ нашъ ' журналъ проблему, которая, не принад­

лежа вовсе къ  числу особенно сложныхъ, подлежитъ однако зна­



чительному сокращенію. Мы говоримъ о задачѣ №  97  (*); она 

предложена авторомъ въ  1 5  ходовъ и разрѣніается имъ такъ:

1 )  Ь7 -  Ьб a l  — b l

2} g8 —  Ь7 + b l  — a l

3 ) Ьб — g6 a l  —  b l

4 )  g 6 —  g5 -{ - b l  — a l

5 ) g5 — f 5 a l  —  b l

6 ) f5  —  f4  - f b l  —  a l

7 )  f 4 —  e4 a l  —  b l

8 )  e4 — e3 - f - b l  —  a l

9 )  e 3 — d3 a l — b l

1 0 )  d3 —  d2 + b l  — a l

1 1 )  Ь7 —  g8 a l  —  b l

1 2 )  c 3 - g 7 - b l  —  a l  (A)

1 3 )  e2 —  c3 b2 —  b l  (дѣлаютъ лю­

баго офицера).

1 4 )  c3 — b l °  + a l  —  b l°

1 5 )  g 8 - h 7 X

(A .)
1 2 )  . . . .  . a2  —  a l  (дѣлаю тъ лю-

(баго офицера).
1 3 )  e2 — c 3 X

Маневры бѣлымъ королемъ представляютъ довольно замыслова­

тое подражаніе винтообразному движенію Ферзя въ знаменитой про- 

блемѣ Больтона, но бѣда в ъ  томъ, что они совершенно излишни; 

ларчикъ отпирается несравненно проще, а именно:

1) g8 — ЬЗ a l  — b l

2 )  сЗ —  g7 b l  —  a l  (A)

3 ) e 2  —  d4  a l  —  b l  (B )

4 )  ЬЗ —  c2  - j -  b l  —  c l  ( C )

5) g7 — Ьб X

(*) Положеніе шашекъ слѣдующее: Бплые: король на h7, слоны на сЗ и 
g8, конь на е2. Черные: король на al, иѣшки на а2 и Ь2(



— m -
(A .)

2 ) . . . .  . a2 —  a l  (любой офи-

церъ).

3) е2  —  с.З - f  b l  —  c l

4 )  g7 —  Ьб X
(В .)

3 )  . . . .  . Ь2 —  b l  (любой ОФИ-

церъ)

4 )  d4 —  с2 X
( С .)

4  ) .................  b l  —  a l

5 ) d4 —  ЬЗ X

Но довольно о проблемахъ; давно пора перейти къ партіям ъ, въ 

отдѣлѣ которыхъ мы сообщаемъ на этотъ разъ одну еще неизвѣст-

ную читателямъ партію изъ матча Колиша съ Андерсеномъ и пять

гамбитныхъ игоръ Гейдебранда фонъ деръ Лаза съ покойнымъ Ган- 

стейномъ. ■

П А Р Т І Я  № 2 1 0 .
Н О Р М А Л Ь Н Ы Й  Д Е Б Ю Т Ъ .

(В т о р ая  и г р а  м атча).
Ан д ерс ен ъ . Колишъ.

(Б ѣ л ы е). (Ч ерны е).
1) е 2  —  е4 e7 —  еб 1 2 )  d l —  d2 f 8 ■— e8
2 ) d2 —  d4 d 7 —  d5 1 3 ) a l —  e l сб —  e7

3 ) е 4  —  d5° еб -  d5° 1 4 )  f 3 —  e5 еб —  f 5

4 ) g l  —  f 3 g8 —  f 6 1 5 )  f 2 —  f4 a8 —  С.8

5 ) f  1 —  d3 f 8 —  d6 1 6 )  g2 —  g4 f6 —  e4

6) 0 —  0 0 - 0 1 7 )  d2 - g 2 e4 - c 3 (

7 ) Ь 2 - Ь 3 b 7 -  Ьб 1 8 )  g4 —  f5° c3- —  e4

8 ) c2 —  c4 c 7  —  сб 1 9 )  d 3 —  e4°C<) d5 —  e 4 :
9 )  b l  —  c3 c8 —  e 6 2 0 )  g2 —  e4° « f7 —  f 6

1 0 )  c4 —  d5° с б  — d5° 2 1 )  e 5 —  g* d6 ■— b4

11) c l  —  e 3 Ь8 —  сб 2 2 )  e l —  e2 e7~—  d5
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2 3 ) е4 - -  d3 gB —  hS 4 1 ) d l - -  d4 c7 - - e5

2 4 ) еЗ - -  c l  ( 5 '> d8 —  d7 4 2 ) d 4 - -  d8 - j - h 8  —■ h7
2 5 ) е2 - - e 8 ° + c8 1 СО oo О 4 3 ) e 3 - - b 6 ° b 3 - - b 4°

2 6 ) g4 - - e 3 b4 —  a5 4 4 ) b 6 - - e 3 b 4  —- Ъ 2 —}—
2 7 ) а2  - -  аЗ do —  e3° 4 5 ) d 8 - -  d 2 b2  —- d 2 ° - f
2 8 ) с і - -  еЗ ° a5 —  Ьб w . 4 6 ) e 3 - -  d2° h7 - g6

2 9 ) е З - -  f  2 d7 —  d5 4 7 ) f2  - - f 3 f 6 - - f 5

3 0 ) g l  - — li 2 e8 —  e 4 4 8 ) d2 - -  b4 g6 —-h5

3 1 ) f 2 - - е З d5 —  f5° 4 9 ) f3  - -g Â g'7 —• g5
3 2 ) Ь2 - - 1 ) 4 b6 —  c7 (5> 5 0 ) b4 - - d2 h 5  —-g 6

3 3 ) d4  - -  d5 e4 —  f4° 5 1 ) d2 - - c l h 6 - - h5

3 4 ) d3 - -  f5° f4 ■ \— f 5 ° —{— 5 2 ) c l  - - a 3 g5  —■ g4
3 5 ) h 2  -- g 2 f 5 —- d5° 5 3 ) a 3 - - c l f 5  — f4

3 6 ) е З - -  a7° d5 ■— g5 -i~ 5 4 ) c l  - -  d2 g6  — f5

3 7 ) g 2 - — f  2 g5 - g 3 5 5 ) g 2 - -  f 2 f5  —- e4 '

3 8 ) f l  -- d l gB - a 3 ° 5 6 ) d2 - - e l g 4 — g3 +
3 9 ) a7  --  c5 C6) Ѣ7 - b 6 5 7 ) f2  —- g l f 4  — f3

4 0 ) с б  - - e B a 3 .~ b 3 и черные выигрываютъ. » I1

Ир и м ъ ч а н і я  к ъ  п а р т і и  №  2 1 0 .

W  Г. Ланге справедливо замѣчаетъ, что еслибъ вмѣсто этого 

хода, бѣлые продвинули пѣшку на f6 , то открыли бы себѣ выгод- 

ныя линіи для нападенія.

(2) и  хутъ слѣдовало бы играть f5 —  f6: сила атаки вподнѣ 

вознаградила бы иожертвованіе пѣшки.

W  Очень слабый ходъ.

№  Угрожая взять непосредственно слона, ибо если бѣлые возь­

мутъ ладью, то потеряютъ Ферзя, т . е, 2 9 . 

и бѣлый Ферзь тшгибъ,

№  Р ѣ ш и т е л ь н ы й  ударъ .
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(в) 3 9 _ a t — d7 могло бЬІ ш іѣть послѣдствіемъ : В9. ‘і т і г . 5  

4 0 . 4 1 . Г д І  +  и чеІ,пые завоевали слона за лѣш ку.

И А Р Т І Я  № 211.
Г А М Б І Т Ъ  К О Н Я .r

(И г р а н а  2 5 -г о  м ар та  1 8 4 1  года).
Г а н с т е й н ъ . Л а з а .

(Б ѣ л ы е ). (Ч ер н ы е). ..
1 ) е2 —  е4 e7 —  e5 1 4 )  f7 — g8° c8- —  g4

2 ) f 2 —  f 4 e 5  — f4 ° 1 5 )  f3  — f 2 c7 —  сб

3 ) g l - f B g 7 —  g5 1 6 )  b l  — d2 b6 — d7

4 )  f l  —  c4 f 8 —  g7 1 7 )  e4 — e5 d6 —  b8

5 ) d2 —  d4 d7 —  d6 1 8 )  a2 — a4 d8 —  c7.

6 )  c2 — c3 h7 —  h6  « 1 9 )  g8 — еб g4 —  e 6 °  ,

7 ) d l  —  ЪЗ d8 —  e7 2 0 )  ЬЗ — e6° g7 —  £8

8 ) 0 - 0 b8 -  d7 (2) 2 1 )  f 2 — ■ f 7 b8 —  e8

9 ) g2 -  g3 C3) g 5 - g 4 W 2 2 )  еб — f6 h8 — g8

1 0 )  c l  —  f 4° g4 —  f 3° 2 3 )  e5 — еб a8 —  d8

1 1 )  f l — f3 ° d7 —  b 6 ( 5) 2 4 )  d2 — e 4 c7 —  b8

1 2 )  f4  —  d6° C6) e7 —  d6° 2 5 )  f 7 — d7° и бѣлые, имѣя пе-

1 3 )  c4 —  f7 ° —| — e8 —  d8 ревѣсъ въ пѣшкахъ, выигры-

ЮТЪ.

П р и м ѣ ч а н ія  к ъ  п а р т іи  №  2 1 1 .

С1) Бильгеръ совѣтуетъ надвигать пѣшку на коня (g5 —  g 4 ) , но 

и 1і7 —  h6 составляетъ хорошую защиту.

<-2) Вѣрный ходъ.

W  Этотъ способъ разбивать цѣпь непріятельскихъ нѣшекъ (вмѣсто 

h2 —  h 4 )  не былъ кажется— замѣчаетъ фонъ деръ Лаза— извѣстенъ 

во время Филидора.

W  Лучшій ходъ.

С5) Слабо съиграно.

С6) Очень хорошо.
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П А Р Т І Я  № 2 1 2 ,
Г А М Б И Т Ъ  К О Н Я .

(И гр ан а  1 5 -го  ап р ѣ л я  1841 года.)
Га н с те йнъ. Д A3A.

(Б ѣ  л ы е ) . (4 e р н ы е ; .
1 ) е2  — e4 e7 —  e 5 ’ 1 5 ) c3 —  с 4 (*) е б  - _ g4

f2  — f4 e5 —  f4 ° 1 6 ) f3~ —  f l g4 - -  h3
3 ) g l - f3 g7 —  g5 1 7 ) f l —  f3 f 6 - - g 4
4 ) f l  — c4 f8 - g 7 1 8 ) e4 —  e 5 d6 - -  e 5 °
5 ) d2  — d4 d7 —  d6 1 9 ) c4 —  с 5 b6 - -  d7
6 ) c2  — c3 h7 —  h6 2 0 ) Ь З , —  b 7 f a8  - -  b 8
7) d l  — Ь З d8 —  e7 2 1 ) Ь7 ■— e 4 f7 - -  f  5
8 ) 0 — 0 b8 —  d7 2 2 ) e4 —  d5 - j - g 8 - - h 8
9 ) g2 — g3 g 5 —  g4 2 3 ) d2 —  ЬЗ e 7 - -  f  7

1 0 ) c l  — f4° g4 —  f 3 ° 2 4 ) d5 —  f 7 ° f 8  - -  f  7°
1 1 ) f l  — f 3 °  w g8 —  f6 ® 2 5 ) d4 - e 5 ° d 7  - -  e5°
1 2 ) b l  — d2 С») 0 — ' 0 2 6 ) f4 —  e 5 0 g 4 _ -  e5 °
1 3 ) a l  - - e l d7 —  b6 2 7 ) f 3 —  e 3 e5  - -  d3°
1 4 ) c4 — d3 c8 —  еб 2 8 ) e3 —  d3° g7 - -  b2°

и черные выигрываютъ. 

Пр и м ъ ч а н ія  к ъ  п а р т іи  №  2 1 2 .

С1) До сихъ поръ игра идетъ совершенно также какъ, предыдущая; она 

пришла въ  положеніе, изображаемое на прилагаемой здѣсь діаграммѣ:
Ч Е Р Н  Ы Е.

a b c d e f g h
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С2) Въ той партіи черные пошли <17— (16; настоящій ходъ осно­

в а т е л ь ^ .

(-3) Въ другой партіи, игранной 1-го апрѣля того же года, бѣлые 

пошли 12 е/‘  —е5 и битва продолжалась такъ :

1 2  ) .....................  (16 — е5°

1 3 )  d4 —  е5° f 6 —  g4

1 4 )  с4 —  f 7° - f -  е7 —  f7°

1 5 )  ей —  еб f 7 —  Ii5

1 6 )  еб — d 7 ° - f  '  с8 — d7°

1 7 )  h 2 —  h4 0 - 0 — 0

черные иыѣютъ 
рѣшительный перевѣсъ. 

Отходить Ферземъ на с2 , было бы конечно лучше.

П А Р Т І Я  № 213 ,
Г А М Б И Т Ъ  К О Н Я .

(И г р а н а  2 -го  с е н т я б р я  1 8 4 1  года).
Л а за . Г анстейнъ .

(Бѣлы е). (Че рные).

-1) е2 —  e4 e7 —  e5 1 7 ) f l f7 - g 7

2 ) f2 —  f4 e5

о<4—!1 1 8 ) b l —  d2 сб —  e5°

3 ) g l —  f 3 g7 —  g5 1 9 ) f6 —  f4 h8 —  e8

4 ) f l —  c4 f8 —  s i 2 0 ) a l —  e l (18 —  d7

5) (12 —  d4 li 7 —  h 6 2 1 ) f4 —  (14 d7 —  f5

6 ) 0 —  0 (17 —  d6 2 2 ) g2 —  b7° e5 —  f 3  +

7 ) с2 —  c3 b8 —  сб 2 3 ) d2 ■

оС
О

«4—41 f5 - f 3 °

8) g2 - g 3 , g 5 --  g4 2 4 ) b7 ■- f 3 3 e8 —  e l ° +

9 ) c l —  f4 ° g'4 - f 3 ° 2 5 ) g l  ■— f2 g4 —  f3 °
1 0 ) d l —  f3 ° g'8 - f 6 2 6 ) f2  -— e l° a8 —  e8 4 -
И ) e4 ■— e5 c 8 ■- g 4 2 7 ) e l  •— f 2 f3 —  сб
1 2 ) f 3 - -  g2 C‘> d6 — e5° 2 8 ) a 2 - -  a4 W e8 ■—  b8
1 3 ) d l - — e5 ° f6 — h5 2 9 ) b2 -— b4 сб —  a4°
1 4 ) c4 -- f 7 ° + e8 •— f7 ° 3 0 ) d4 -- g 4 * f - g 7 - — h7
1 5 ) f 4  •_ g 5 h5 -_ f 6 3 1 ) g 4 - — f4 ■ a4 --  ЬЗ и чер-
1 6 ) g5  -- f 6 ° f - ~ f 6 ° ные выиграли.
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П р и м ѣ ч а н ія  къ п а р т іи  №  2 1 3 .

О  Лучше было бы отступить Ферземъ на еЗ .

,  С2) Нехорошо; играя иначе, бѣлые могли бы дольше защищаться

своими пѣшками.

П А Р Т І Я  № 2 1 4 .
Г А М Б И Т Ъ  К О Н Я . *

(И гр ан а  1 3 -го  с е н т я б р я  1 8 4 1  года).
Ганстейнъ. Л а з а .
(Б ѣ л ы е). (Ч ер н ы е).

1 )  е2 —  е4 e7 —  e5 1 8 )  b l  — d2 d7 — d6
2 )  f 2  —  f 4 e5 —  f4 ° 1 9 )  h2  —  h4 c8 — h3

3 )  g l  —  f3 g 7 - g 5 2 0 )  g l — h2 h3  — d7
4 )  f  1 —  c4 Ü7 —  h6 2 1 )  a l — f l c 6  — e 7
5 )  0 —  0 g8 —  e7 (0 2 2 )  f l  — f6 a 8 — g8
6 )  d2 —  d4 e7 —  g6 2 3 )  d2 —  f 3 g6  — e5  C2)

7 )  c2 —  c3 f 8 —  g7 2 4 )  d4 -  e5° g 8 - g 5°
8 ) g2  -  g3 g5 — g4 2 5 )  f 3 —  g5° h7  — g§
9 )  f  3 —  e l f 4 —  f 3 2 6 )  f 6 —  f 8 g 8 - ■ f 8°

1 0 )  e l  —  f3 ° g 4 - f 3 ° 2 7 )  h 6  —  f8 ° e7 — g6
1 1 )  d l  —  f3 ° 0 —  0 2 8 )  е б  —  е б g6 — f 8 °

1 2 )  c4 —  f 7 ° - f g8 —  h8 2 9 )  еб —  d 7 ° f 8 - ■ d7° v

1 3 )  f 3 —  h5 f 8 —  f7 ° 3 0 )  g5 —  еб d7  — f 6
1 4 )  f 1 — f7 ° d8 —  g8 3 1 )  е б  — c7° f  6 — ■ e 4 °
1 5 )  f 7  —  g7° ' g8 -  g7° 3 2 )  h2  —  g2 и бѣлые выигры-
1 6 )  c l — h6° g7 —  h7 ваютъ.

1 7 )  h 5  —  g5 Ь8 —  сб

П р н м ъ ч а н ія  к ъ  п а р т ш  34s 2 1 4 .

W Эта защ ита неправильна.

С2) Настоящее положеше чрезвычайно любопытно:
2
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Б Ъ .1 Ы  С*

Игра черныхъ представляется съ перваго взгляда лучше, но хо­
рошо расчитанное пожертвоваиіе Ферзя, на которое рѣшаются бѣ- 
лые, разомъ измѣняетъ дѣло.

П А Р Т І Я  № 2 1 5 .
Г А М Б И Т Ъ  К О Н Я .  

(И гр ан а  5 0 -г о  а в г у с т а  1 8 4 1  го д а ).
Г а н с т е й н ъ . Л А 3 A.

(Б ѣ л ые). (Черные).

1) е2 — е4 е7 — e 5 9) b l --  d2 d7 -- b 6
2) п — f 4 е 5 - f4° 10) c4 - -d 3 e7 - - g 6
3) g l — fB g 7 - g5 11) e4 - -  e5 d6 --  d5
4) f l — с4 h7 — h6 12) a2 - -  a4 a7 - -  a5

5) d2 — d4 d7 — d6 1 3 ) Ь З --  c2 h7 - - g 7
6) с2 — сЗ Ь8 —■ d7 <0 14) d2 - -Ь З c8 - -  еб

7) 0 — 0 g B - e7 15) c l - -  d2 d8 - -d 7
8) d l - Ь З Іі8 —•h7 16) b 3 - - c 5 f8 —- c5°
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1 7 ) d4 —  c5° b6 —  c8 2 8 ) g6 - f 6 И  — h5

1 8 ) a l - e l c8 —  e7 2 9 ) e l  - f l h5  — h3

1 9 ) f3 —  d4 c7 —  сб 3 0 ) a4 —  a5 h6  — h 5

2 0 ) Ь2 —  b4 a5 —  b4° 3 1 ) c2 —  c3 h3  — g4

2 1 ) сЗ ■- b 4 r e8 —  f8 3 2 ) h l  -  h2° h 5  — h4

2 2 ) g2 - g 3 f4 - g 3 ° 3 3 ) f l  -  g l g4  — e4

2 3 ) f l —  f 6 g3 -  Ii2°— 3 4 ) c3 —  e3 g5 — g4
2 4 ) g l —  h l f8 —  g8 W 3 5 ) еЗ -  e4° g4  — g3 -f-
2 5 ) d4 —  e6° f7 —  e6° ' 3 6 ) li2 —  h3 ' d5  —■ e4°

2 6 ) d3 —  g 6 5 e7 - g 6 ° 3 7 ) d2 —  h6 и; бѣлые выигры-

2 7 ) f 6 - g 6 5 d7 —  f7 ваютъ.

Пр и м ѣ ч а н ія  к ъ п а р т і и  №  2 1 5 .

W  Защиты противъ настоящаго гамбита, безъ хода 3

неудовлетворительны. Противъ нихъ можно обыкновенно съ выго­

дою употреблять ходъ g2— g3.

Черные, какъ видно изъ прилагаемой діаграммы, имѣютъ три 

лишнія пѣшки, но они тотчасъ же теряютъ за нихъ офицера; къ 

тому же положепіе ихъ не выгодное:

8

7

6

5

4

В

2

a b с d e f g l i
Б  *£> «1 Ы  Б»

Ч Е Р Н Ы Е .
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З а д а ч и .
№  104 .

У д а ч н ы й  в ы с т р ѣ л ъ .
Н. П. ОСТРОГОРСКАГО (въ  М осквѣ).

В ъ л ы  в .
Бѣлые начинаютъ и даютъ матъ въ 4 хода.

в * л  ы  в.
Б ѣ л ы е  н а ч и н а ю т ъ  и  за с т а в л я ю т ъ  ч е р н ы х ъ  с д ѣ л а т ь  м а т ъ  въ  1 5  х о д о в ъ .

№  1 0 5 .
С. А. Я Ц К Е В И Ч А . (в ъ  Х ер со н ѣ ].



№  106.

Е г o- ж e.

—  2 3 1  —

Ч Е Р Н Ы Е .

8 И ■ щ и7ИИ И и и6 и ши и5ш и ô и âи \

4 ИРШт И И и3и Щ и ■
2 И и ■ Do и1

ш Ш ш к gj§
а b с d е f g h

Б Ф d  Ы  E.

Б ѣ д ы е  н а ч и н аю т ъ  и  д а ю т ъ  м атъ  въ 4  х о д а .

№  107.
Е г о-ж е.

Ч Е Р Н Ы  Et00 щ ill Iesи Щ7
! М Я /М т и і V: ,я, ;Й 

9УУУУУУУХР. И *6 iéh и 1 я И5и ж ......... щ и И #
4 И в %■ 1

СО и И
2 И и â ■

-ш а Ш
.

1 ш и И 0
a b c d e f g h

Б  Ф Л Ы  E*

Б ѣ лы е начинаю тъ и  даю тъ  м атъ  въ 4  хода.



-  2 3 2  -

Е о р р е с п о н д е н ц і я . Г - н у — К  ( въ  Новгородѣ). Вы ошибаетесь 

полагая, что «Савойскій Крестъ» обозначенъ въ нашемъ къ  Вамъ 

отвѣтѣ не вѣрно. Впрочемъ, тамъ дѣйствительно есть опечатка, 

не въ положеніи шашекъ, а въ условіяхъ проблемы по усовершен- 

ствованной ея оормѣ: вмѣсто м а т ъ  надо читать п а т ъ .  Рѣш ается 

проблема слѣдующимъ образомъ: а )  в ъ  п е р в о н а г а л ь я о д ъ  в н д ѣ :

л с 2 — с5 -{* л ЪI —  e'î*!' а  2 8 — g 5 -4- < ІЗ — i \
1 - а т ^ а Г  2 - - ö z r * r .  3 ' - i r é f T  4 - b)  в Ч с о в е Р 1u e H '

л A c2 — c5 4 - c\ b l  —  <-4 -f* о b.4 “ li5 *4“ j ho  — £5
с т о в а н н о м ъ  т д г ы  1 2 . 3 - п . - ѵ "  4 ‘

Проблемы Больтона подъ названіемъ « С ф и н к с ъ » не существуетъ, 

и если г-нъ Яяишъ, сообщая «Архимедовъ Винтъ», сказалъ, что 

любопытно будетъ видѣть имена Эдияовъ. которымъ удастся совла­

дать съ этимъ с ф и н к с о м ъ ,  то онъ очевидно хотѣлъ выразить этимъ 

только, что задача представляетъ замысловатую, трудно-разрѣшаемую 

загадку. Изъ настоящаго Листка, Вы изволите усмотрѣть, что про­

блема, предложенная Вами въ пятнадцать ходовъ, требуетъ въ  дѣй- 

ствительности только пяти.

Г - н у  В .  В о д — м у  (Въ Переславлѣ-Залѣсскомъ). Задачу А. Д. 

Петрова, посвященную Н. Д. Ахшарумову, Вы рѣшили въ  пятна­

дцать ходовъ вѣрно, но въ тринадцать ошибочно. На ходъ черныхъ

1 3 . ы  - 1,5 +  бѣлые могутъ и д о л ж н ы  заслониться слономъ т. е.

1 4 . .g7.-  h6, ; какой же тутъ матъ? Замѣчаніе Ваше, относительно од­

ного изъ тезисовъ князя Урусова, совершенно, по нашему мнѣнію, 

основательно; но съ разсужденіями Вашими о помянутой проблемѣ

Г-на Петрова мы не согласны.

Г - н у  H .  I I .  О с т р  — м у  (в ъ  Москвѣ). По случаю болѣзни,

продержавшей меня долгое время въ постели, я не могъ еще къ

сожалѣнію исполнить Вашего порученія, но непремѣнно сдѣлаю это 

на дняхъ и не замедлю сообщить Вамъ отвѣтъ по почтѣ. Премного 

благодаренъ Вамъ за присылку проблемъ и замѣчанія.



i n

■ 

.

■

■

.

'
.



л , , '  J ; >

Чу»1/-
ч.

у- і * 1 •*-*
V ; - V *'■' ’î : ’ ’ .

.

ѵ ^ л , ’ * , у  >
* . ‘ М . -  і

- . . р : . / Ц

. '. . - .0 ..
I

.' ..■■■ 1 ‘ I* ’ ’}* '
-К), ' -Ѵ ;*л : ■ '■:■'■ -

__


